

如东向存量要空间,向土地要效益——

空间治理“久为” 乡村振兴“就位”



“村里大力完善农村道路安防设施,保障群众安全出行。现在一路走,一路看,乡村路已成为‘美丽特色路’。”4月的如东栟茶镇新庄村,天蓝、路美、河畅、水清、岸绿,处处洋溢着人居环境改善带来的勃勃生机。

近年来,如东将农村公共空间治理作为打开乡村振兴大门的“金钥匙”,以“实现壮大集体经济、改善人居环境、提升治理能力”为目标,因地制宜施策、创新举措、高效实施,向存量要空间,向土地要效益,打造了一批集体经济经济富、人居环境美、治理能力强,可推广、可借鉴的“如东案例”,探索出一条赋能乡村治理、助力乡村振兴的崭新路子。

注重内外兼修 释放改革红利

一直以来,新店镇孙桥村以传统种植业为主,村集体经济相对薄弱,土地碎片化严重,造成资源闲置浪费。去年,孙桥村实施土地平整,统一对外流转,实现村营收入近253万元,同比增长23.25倍。新店镇孙桥村党总支书记钱一兵表示,“村里聚焦公共空间治理重点环节,摸清了家底,盘活了资产资源,促进了资产增值保值,让村民享受到改革带来的红利。”

近年来,如东积极规范农村公共空间管理使用,让“沉睡资产”变成“增收活水”。重点整治新建不拆旧、未批先建的非法“一户多宅”及非本农村集体经济组织成员违法占用宅基地建造房屋、购买农房等行为。2023年,如东累计收回及盘活利用房屋资产10091平方米,收回及整理土地6247亩、集体水面1059亩,新增到账村营收入1352万元。

坚持内外兼修,如东重点推进村庄环境提质增效,致力打造生态宜居和美乡村。2023年,该县试点村重点治理道路138条、总长度247公里,河道86条、总长度近165公里,“三棚”、主干道、河道破落建筑、违章建筑拆除537处,清理面积16545平方米。一个个村落,在“有限空间”里不断释放“无限可能”,成为令人向往的“诗和远方”。

汇聚干群合力 共建共治共享

“我们充分发挥党员干部在群众中的影响力,引导群众增强公共空间共享意识。”马塘镇许楼村作为农村公共空间治理试点村,近年来,村两委坚持模范带头,引导群众广泛参与,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,马塘镇许楼村党总支书记袁新华表

示,“我们要让公共空间真正姓‘公’、公共收益真正‘共’享。”

许楼村的做法是马塘镇镇村上下一心,扎实推进治理各项工作落地落实的真实写照。当前,马塘镇已经形成了“镇主要领导亲自抓,挂钩村领导具体抓,村书记带头干,镇村干部共同上”的工作格局,明确各试点村责任,进一步加强目标考核、强化检查督查,实施群众自管和专人管护相结合,打造出共建共治共享的治理样板。

马塘镇注重发挥群众主体作用的做法,为如东公共空间治理工作提供了可推广、可复制的经验。与此同时,长沙镇北坎村通过搭建“有事好商量”协商议事平台,发动乡贤、村民代表、党员代表做好宣传,调动群众共同参与治理工作;岔河镇坝东村落实村党组织引领、党员干部带头、志愿队伍助推、广大群众参与的提升机制,形成全民参与环境整治的良好氛围……

建立常态机制 放大综合效应

农村公共空间治理任重而道远,“长治”才能“久安”。

随着治理工作的不断推进,在袁庄镇朱庄村,一支长效管护队伍应运而生,管护人员定期对治理后的5公

里河道、9.57公里道路进行维护;为杜绝“重建轻管”的恶性循环,河口镇关口村成立管护实施小组,对公共基础设施开展全面排查,精心呵护乡村振兴发展“新空间”……

试点村将公共基础设施管护与乡村治理“积分制”相结合,引导村民参与管护。长沙镇陆河村智慧乡村5G平台对路、桥、河道、泵房、高标田等实现全覆盖监控;大豫镇大同村运用村级事务管理平台对公共基础设施进行监管……各村均通过与第三方签订协议或与农户签订协议,明确管护责任,落实管护措施。

“以点串线、以线带面。”自公共空间治理以来,如东建立农村公共空间治理常态化工作机制,组织相关部门开展“村村到”督查指导,每季度召开全县现场推进会、分片区交流会等观摩互学,营造“比学赶超”浓厚氛围。持续打造单项课题,不断总结、挖掘、提炼公共空间治理的新经验、新方法,积极探索具有原创性、引领性、代表性的空间资源利用新路径,培育了一批时效性强、示范意义大、可复制推广的示范典型,乡村振兴图景愈发清晰。

本报记者 徐书影
本报通讯员 袁嘉翊

2022—2023年度全省水行政许可案卷评查结果公布

市水利局案卷获评优秀

本报讯 (记者唐佳美 通讯员王雪薇)日前,省水利厅通报了2022—2023年度全省水行政许可案卷评查结果,南通市水利局送选的《关于准予邦全琪盛(江苏)展示设备有限公司补办年产16万套高端智能展示设备研发生产销售项目水土保持方案的行政许可》获评全省优秀水行政许可案卷。

近年来,市水利局以全面提升涉水行政许可服务质量为抓手,全面优化水利营商环境,取得较好成效。为了进一步优化办理流程,市水利局在法定审批时限的基础上,优化承诺审批时限、减少跑动次数,目前市水利局行政许可事项承诺期限压缩率93%、即办率71.4%、在线办理率达到100%。2023年,全市高质量完成行政许可71件,按时办结率100%。



油锅起火不要慌 扑救法则快收藏

厨房是消防安全关注的重点区域,很多厨房火灾就发生在人离开的短短几分钟时间里。

导致厨房油锅起火的原因有哪些?油温过高是主要原因之一。烹饪时,如果长时间用火或炉火过大,导致油温过高,便会使锅内的油开始燃烧,因此,大家在烹饪时要掌握好火候,切记厨房用火不离人。另外,厨房里可燃物多、用电设备多,操作不当时容易导致火灾;抽油烟机不定期清理,使得管道油垢聚积,一旦油锅起火,容易导致火势蔓延扩大。

那么,油锅起火的正确处理方法有哪些?一是关闭灶火,可以防止油温持续升高,还可以避免引燃飞溅出的热油;二是关闭抽油烟机,可以防止空气快速流通而增大火势,还可以避免明火进入抽油烟机和管道后造成火势蔓延;三是使用锅盖覆盖窒息灭火,明火被熄灭后,切记不要立即拿起锅盖,应待油锅内温度降低后再做后续处理。

特别需要注意的是,油锅起火一定不要用水灭火,一旦对起火的油锅直接浇水,火苗和油花会四散溅开,不但不能灭火,还会形成“炸锅”现象,很容易扩大火势。此外,家中可常备灭火器和灭火毯,以备不时之需。最后提醒大家,如果现场火势过大无法处理,一定要保证自身安全,及时撤离并立即拨打119报警。(来源:江苏应急管理公众号)

油锅起火不要慌 扑救法则快收藏

厨房是消防安全关注的重点区域,很多厨房火灾就发生在人离开的短短几分钟时间里。

导致厨房油锅起火的原因有哪些?油温过高是主要原因之一。烹饪时,如果长时间用火或炉火过大,导致油温过高,便会使锅内的油开始燃烧,因此,大家在烹饪时要掌握好火候,切记厨房用火不离人。另外,厨房里可燃物多、用电设备多,操作不当时容易导致火灾;抽油烟机不定期清理,使得管道油垢聚积,一旦油锅起火,容易导致火势蔓延扩大。

那么,油锅起火的正确处理方法有哪些?一是关闭灶火,可以防止